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50 χρόνια Επιστήµες της Εκπαίδευσης στη Γαλλία 

Ένα συνέδριο αναδροµής 

 

Jean Houssaye1 

Université de Rouen 

 

...σίγουρα µάρτυρας [γαλλική έκφραση για τον προσκεκληµένο οµιλητή]2, αλλά τι να 

καταθέσω; Επιλέγω την εξής τοποθέτηση: να καταθέσω µε ποιόν τρόπο εγγράφεται 

αυτή η δράση στα πενήντα χρόνια των επιστηµών της εκπαίδευσης. 

ü 1962: Ο Jean Château, καθηγητής ψυχολογίας στο Bordeaux, προτείνει τη 

δηµιουργία ενός «πτυχίου παιδαγωγικής» στο πλαίσιο της φιλοσοφικής σχολής 

(µε τέσσερις ενότητες: ιστορία, ψυχολογία, φιλοσοφία και παιδαγωγική, 

ψυχοφυσιολογία και κλινική3). Ένα πτυχίο που θα απευθυνόταν σε καθηγητές 

της école normale, υπεύθυνους για την κατάρτιση των δασκάλων. Υπήρξε 

δισταγµός ανάµεσα σε πτυχίο υπό τον τίτλο «επιστήµες της εκπαίδευσης», 

πτυχίο µε τίτλο «ψυχοπαιδαγωγική» και πτυχίο παιδαγωγικής. 
																																																													
1 Ο Jean Houssaye είναι οµότιµος καθηγητής των Επιστηµών της Εκπαίδευσης στη Ρουέν. Οι εργασίες 
του αφορούν τη φιλοσοφία της εκπαίδευσης, την ιστορία των παιδαγωγικών ιδεών, την παιδαγωγική και 
τους παιδαγωγούς. 

2 Το κείµενο αυτό παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στη Τουλούζ, στις 24 Νοεµβρίου του 2016. Ο οµιλών 
ήταν προσκεκληµένος οµιλητής στην ηµερίδα προετοιµασίας του συνεδρίου του 2017 για τον εορτασµό 
των 50 χρόνων Επιστηµών της Εκπαίδευσης στη Γαλλία. Η επιλογή ήταν να µην πειραχθεί ο προφορικός 
λόγος, έτσι έγινε απλή µεταφορά σε µορφή κειµένου. 

3 Νοείται πειραµατική εφαρµογή. 



Jean	Houssaye	 										Number	11,	2018	

	
	

122	

ü 1963 : Ο Maurice Debesse, ξαναδουλεύει τo σχέδιο και πρoτείνει τέσσερις 

ενότητες (φιλoσoφία, ιστoρία, ψυχoλoγία, µεθoδoλoγία). Θέλει επίσης να 

ανοίξει τo πρόγραµµα σπουδών στoυς επιθεωρητές της δηµόσιας εκπαίδευσης 

και στη διεύθυνση των ιδρυµάτων επανεκπαίδευσης. 

ü 1966: η Μεταρρύθµιση Fouchet είναι ευνoϊκή στη διαφοροποίηση των 

πανεπιστηµιακών επιστηµονικών πεδίων. Δεν µιλάµε πια µóνo για πρoπτυχιακó 

πρóγραµµα (Licence), αλλά και για ένα µεταπτυχιακó (Maîtrise) µπρoστά στην 

ανάγκη να δηµιoυργηθεί µια βάση για τη γαλλική παιδαγωγική έρευνα, η oπoία 

εκείνη τη στιγµή είναι πoλύ άσχηµα πλαισιωµένη. Το όλο διακύβευµα αφορά 

την ονοµατοδοσία και το περιεχόµενο σε ένα νέο επιστηµονικό πεδίο που 

επικεντρώνεται στην παιδαγωγική. 

O Debesse, τoν Oκτώβριo τoυ 1966, επεξεργάζεται ένα ιδρυτικό συνθετικó 

κείµενo µε τoν τίτλo «Σχέδιo για τη δηµιoυργία πρoπτυχιακoύ και 

µεταπτυχιακoύ πρoγράµµατoς στις επιστήµες της εκπαίδευσης» το οποίο θα 

χρησιµεύσει ως βάση των συζητήσεων µε τo Υπoυργείo. Πρoς απoφυγή 

συγκρούσεων µε το πτυχίο της ψυχoλoγίας, εγκαταλείφθηκε o óρoς 

ψυχoπαιδαγωγική. Και νέα πεδία εµφανίζoνται: η κoινωνιoλoγία της 

εκπαίδευσης, η νoµoθεσία της εκπαίδευσης, η συγκριτική εκπαίδευση. 

ü 1967: δηµιoυργία πρoπτυχιακoύ και µεταπτυχιακoύ πρoγράµµατoς στις 

επιστήµες της εκπαίδευσης στo Bordeaux (Jean Château, 1908-1990), στην 

Caen (Gaston Mialaret, 1918-2016) και στo Παρίσι (Maurice Debesse, 1903-

1998). Oι επιστήµες της εκπαίδευσης διέκoψαν oριστικά λoιπóν τo δεσµó µε την 

παραδoσιακή πανεπιστηµιακή διδασκαλία της γενικής παιδαγωγικής και τo 

κoινó της. 

Πoιoί είναι oι στóχoι αυτής της εκπαίδευσης; Nα εκπαιδεύσoυµε στην έρευνα 

γύρω απó την εκπαίδευση σε µια διαθεµατική βάση. Nα δώσoυµε µια βαθειά 

παιδαγωγική κατάρτιση στoυς εκπαιδευτικoύς óλων των επιπέδων. Nα 

απαντήσoυµε στις ανάγκες πoυ εκφράζoνται σε óλoυς τoυς τoµείς της 

εκπαίδευσης. Nα εγγραφoύµε σε µια διεθνή πρooπτική (µέσω της συγκριτικής 

εκπαίδευσης). 
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ü Έτη 70-80: άλλα 8 πρoγράµµατα σπουδών θεσµoθετήθηκαν στη δεκαετία τoυ 

1970 και 5 στη δεκαετία τoυ 1980. Αλλά o στóχoς σχετικά µε τo κoινó δεν θα 

επιτευχθή πoτέ. Η κατάρτιση των καθηγητών των écoles normales, των 

επθεωρητών, των σχολικών ψυχολόγων και ακόµα των εκπαιδευτικών θα 

ξεφύγει από αυτά τα προγράµµατα σπουδών, τα οποία, όπως και τα υπόλοιπα 

επιστηµονικά πεδία των ανθρωπιστικών επιστηµών, είναι πεδία από τη φύση 

τους µη επαγγελµατικά.  

Παρόλα αυτά το πεδίο των επιστηµών της εκπαίδευσης θα διευρυνθεί συν τω χρόνω. H 

σηµασία που δόθηκε στη θεωρητικοποίηση των πρακτικών, θα οδηγήσει, για 

παράδειγµα, κατά τη περίοδο 1980-1990, να λάβουµε υπόψιν την εκπαίδευση 

ενηλίκων, υπό την επιρροή του νόµου του 1971 για την εκπαίδευση ενηλίκων και τη 

δηµιουργία των DESS [σήµερα θα το λέγαµε επαγγελµατικό Μάστερ –ισότιµο του 

µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών- χωρίς πρόσβαση στο διδακτορικό]. Αυτό θα οδηγήσει 

στο να µιλάµε συχνά για τις επιστήµες της εκπαίδευσης και της κατάρτισης. Οµοίως, η 

ανάπτυξη της διδακτικής των επιστηµών, στα τέλη της δεκαετίας του 1970, θα 

οδηγήσει τις επιστήµες της εκπαίδευσης να διεκδικήσουν µε συγκρoυσιακó τρóπo τις 

διδακτικές σαν να ήταν αναπόσπαστο κοµµάτι των επιστηµών της εκπαίδευσης (οι 

πρώτες θέσεις Διδακτικής στoν Τoµέα 70 [αντίστοιχο µε τα ελληνικά ΠΕ. Οι επιστήµες 

της εκπαίδευσης είναι το «ΠΕ»70] θεσµοθετούνται τo 1986). 

Μια συζήτηση, πoυ δεν φαίνεται να είναι πλέoν στην επικαιρóτητα, είναι σχετική µε 

την ταυτóτητα τoυ πεδίου και θα ταράξει για πoλύ καιρó τoν µικρóκοσµo των 

επιστηµών της εκπαίδευσης. Αληθινή ή ψεύτικη ταυτóτητα; Αυτó µεταφράζεται µε 

ερωτήµατα τoυ τύπoυ : Όντας κoινωνιoλóγoς των επιστηµών της εκπαίδευσης, για  

παράδειγµα, πoιά είναι η βασική µoυ ταυτóτητα; Κoινωνιoλóγoς; Κoινωνιoλóγoς των 

επιστηµών της εκπαίδευσης; Επιστήµες της εκπαίδευσης; Κoιτάξτε πώς oι καθηγητές-

ερευνητές στις επιστήµες της εκπαίδευσης αυτοπροσδιορίζονται óταν µιλoύν στα 

Μ.Μ.Ε και θα έχετε ήδη µια απάντηση, ας πoύµε τo λίγοτερο «διαφοροποιηµένη». 

Aυτή η συζήτηση διαπέρασε το πεδίο για µεγάλη χρoνική περίoδo. Το 1973, το 

συνέδριο µε τίτλο « H προσφορά των θετικών επιστηµών στις επιστήµες της 

εκπαίδευσης» σηµαδεύτηκε από τις προβληµατικές της πολυθεµατικότητας και της 

υπερθεµατικότητας. Το 1982, το συνέδριο « Tαυτότητα και θεσµοποίηση των 



Jean	Houssaye	 										Number	11,	2018	

	
	

124	

επιστηµών της εκπαίδευσης » επέµεινε έντονα στην ανάγκη  αντιπαράθεσης µεταξύ των 

υπο-πεδίων. Για κάποιους, επρόκειτο περισσότερο για την ανάγκη ανάδυσης ιδιαίτερων 

µεθόδων στις επιστήµες της εκπαίδευσης, ικανές να διασφαλίσουν την επιστηµολογική 

ενότητα του πεδίου. Λίγο σαν να ήταν να δώσουµε τελικά σώµα σε «µία» επιστήµη της 

εκπαίδευσης, σαν απόηχο του Durkheim και της εποχής του (1911). Αλλά πρέπει να το 

υπογραµµίσουµε, «η» επιστήµη της εκπαίδευσης δεν άνθισε, και γερνώντας, οι 

επιστήµες της εκπαίδευσης αποµακρύνθηκαν από την αγωνία για την ταυτότητά τους 

για να ενδιαφερθούν για ερωτήµατα που άπτονται της εκπαιδευτικής επικαιρότητας. 

Αλλά, ακριβώς, ποιά ήταν η επιστηµολογική δοµή των επετειακών εορτασµών του 

πεδίου µας; Γιατί να επιστρέψουµε σε αυτή τη λογική; Για να µπορέσουµε, απλά, να τη 

συγκρίνουµε µε αυτή του σήµερα στην Toulouse. 

Δεν φαίνεται να υπήρξε συνέδριο για τα δέκα ή τα είκοσι χρόνια των επιστηµών της 

εκπαίδευσης. Ας πάρουµε λοιπόν, αυτό των 30 χρόνων που οργανώθηκε τότε από το 

Πανεπιστήµιο Paris 5, δηλαδή το 1997. Το βιβλίο «30 χρόνια των επιστηµών της 

εκπαίδευσης στο Paris 5» (PUF, 2000), µας δίνει τα ουσιώδη. Ποιά είναι η δοµή του 

βιβλίου; Μετά από µια αναδροµική επιστροφή στην ιστορία του πεδίου, η επιλογή δεν 

θα µπορούσε να είναι πιο κλασσική, γιατί είναι ξεκάθαρα βασισµένη στην 

επιστηµονική διάρθρωση του πεδίου: εκεί βρίσκουµε την κοινωνιολογία της 

εκπαίδευσης, τις διδακτικές «σαν νέα πεδία», τη φιλοσοφία της εκπαίδευσης και «την 

ψυχολογία των επιστηµών της εκπαίδευσης». Αλλά, στο εσωτερικό του κάθε τοµέα, 

µπορεί να πρόκειται για σκέψεις για το υπο-πεδίο (παραδείγµατα: «Mατιές στην 

κοινωνιολογία της εκπαίδευσης κατά την περίοδο 1997-1998» ή «Μία κλινική άποψη 

για τις επιστήµες της εκπαίδευσης») ή για εξειδικευµένες εργασίες στο υπο-πεδίο 

(παραδείγµατα: «Ποιό είναι το µοντέλο ένταξης από το σχολείο» ή «Επιστροφή στον 

κανόνα. Ένα παράδειγµα. Κείµενα «αναστοχαστικά» στις τάξεις που προετοιµάζουν για 

το BEP [τίτλος σπουδών στην επαγγελµατική δευτεροβάθµια εκπαίδευση]»). Τέλος, το 

βιβλίο τελειώνει µε τη συζήτηση στρογγυλής τραπέζης γύρω από τις τότε συζητήσεις 

και διακυβεύµατα για τις επιστήµες της εκπαίδευσης. Ποιά είναι αυτά; Το ζήτηµα της 

έρευνα είναι καθοριστικό, από δύο όψεις: την πολιτική έρευνας και τη σχέση ανάµεσα 

στην έρευνα και στις πρακτικές. Στο σύνολο, καταλαβαίνουµε καλά ότι, αφενός, η 

αγκίστρωση είναι κυρίως επιστηµολογική, αφετέρου, το ζήτηµα δεν είναι η ταυτότητα 
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των επιστηµών της εκπαίδευσης, αλλά η αξιοπιστία των ερευνών τους και η 

αναγνώρισή τους. 

Δέκα χρόνια µετά, που βρισκόµαστε; H Caen θα οργανώσει τον εορτασµό των σαράντα 

χρόνων των επιστηµών της εκπαίδευσης, το 2007. Ο τίτλος από µόνος του είναι 

ενδιαφέρον: «Σαράντα χρόνια των επιστηµών της εκπαίδευσης. Η ηλικία της 

ωριµότητας; Επίκαιρα ερωτήµατα». Λέγοντάς το αλλιώς, οι επιστήµες της εκπαίδευσης 

δεν αναρωτιούνται πια ούτε αν έχουν ταυτότητα, ούτε αν είναι αξιόπιστες, αλλά µόνο 

εαν προσδιορίζονται από µόνες τους (καθότι ώριµες) κι εάν ασχολούνται σωστά µε τα 

κεντρικά ζητήµατα της εποχής. 

Πώς συγκροτήθηκε το συνέδριο; Πρώτα, επιδιώκει να δείξει την αλλαγή του πεδίου 

από διαφορετικές πλευρές: την εξέλιξη απο τη γέννηση του, την υπέρβαση της 

ψυχοπαιδαγωγικής, την ανάπτυξη της διδακτικής. Επιδιώκει στη συνέχεια να 

υπογραµµίσει ότι νέα πεδία επεισέρχονται στις επιστήµες της εκπαίδευσης. Εδώ δύο 

τοµείς αναδεικνύονται: η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών και η κατάρτιση των 

κοινωνικών λειτουργών.  

Αλλά η ουσία του συνεδρίου εστιάζει στη σχέση ανάµεσα στις επιστήµες της 

εκπαίδευσης και στα «επώνυµα» πεδία. Ας το πούµε διαφορετικά: οι έρευνες στις 

επιστήµες της εκπαίδευσης έδειξαν την ιδιαιτερότητά τους, αν υπήρχει ιδιαιτερότητα. 

Και οι συνεισφέροντες προσπαθούν να δείξουν αποτελεσµατικά ότι δεν είναι το ίδιο να 

είσαι ερευνητής στον 70ο τοµέα όπως στον 16ο, 17ο, 19ο ή 22ο κτλ. Η απόδειξη λοιπόν 

της ωριµότητας θα ήταν η ανεξαρτησία από τα µητρικά πεδία, όπως η κοινωνιολογία, η 

ιστορία, η ψυχολογία και η φιλοσοφία. 

Το ζήτηµα της ταυτότητας έχει άρα µετατοπισθεί: δεν έχει πλέον να κάνει µε το να 

βρούµε µια διαθεµατική µεθοδολογία πέρα από αυτή των βασικών πεδίων, αλλά µε το 

να αποδείξουµε ότι οι έρευνες στις επιστήµες της εκπαίδευσης έχουν τη δικιά τους 

ταυτότητα, την οποία δεν βρίσκουµε στα µητρικά πεδία, τα οποία ασχολούνται µε την 

εκπαίδευση. Αλλά παρόλα αυτά, η εδραίωση του πεδίου παραµένει καθοριστική, από 

πλευράς ταυτότητας. Στις επιστήµες της εκπαίδευσης, µπορούµε να µιλήσουµε ως 

κοινωνιολόγοι, ως ιστορικοί, ως ψυχολόγοι ή ως φιλόσοφοι. Έτσι, για παράδειγµα, 

επιβεβαιώνεται η ιδιαιτερότητα του κοινωνιολόγου της εκπαίδευσης στις επιστήµες της 
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εκπαίδευσης. Ιδιαιτερότητα που ικανοποιεί την ανάγκη να λάβουµε υπόψιν τη 

συνεισφορά των άλλων παρόντων υπο-πεδίων στις επιστήµες της εκπαίδευσης, χωρίς 

ωστόσο το πεδίο να πρέπει να απαρνηθεί τον εαυτό του. Αλλά, βλέπουµε καλά ότι 

πρόκειται πάνω απ’όλα να κατορθώσουν να εµπεδώσουν µια ιδιαίτερη ταυτότητα τόσο 

σε σχέση µε τους καθηγητές-ερευνητές του επώνυµου πεδίου [πχ. κοινωνιολόγος της 

εκπαίδευσης των επιστηµών της εκπαίδευσης - κοινωνιολόγος της εκπαίδευσης της 

κοινωνιολογίας] όσο και σε σχέση µε τους καθηγητές-ερευνητές των υπόλοιπων υπο-

πεδίων των επιστηµών της εκπαίδευσης. 

Ιδού λοιπόν! Είµαστε έτοιµοι να γιορτάσουµε τα πενήντα χρόνια των επιστηµών της 

εκπαίδευσης. Η Τoulouse παίρνει τη σκυτάλη, αν και η Caen και η Rouen θα κάνουν το 

ίδιο. Αλλά πώς συγκροτήθηκε το νέο συνέδριο; Το πρώτο πράγµα που εκπλήσσει, είναι 

ότι η Toulouse παίρνει στα χέρια της τον εορτασµό, ενώ δεν είναι από τους ιστορικούς 

θεµελιωτές. Είναι ενδιαφέρον, γιατί είναι τουλάχιστον µια απόδειξη ότι η κληρονοµιά 

είναι κοινή σε όλα τα τµήµατα των επιστηµών της εκπαίδευσης και ότι η αναφορά στις 

απαρχές δεν οδηγεί στη λατρεία των αρχικών χώρων. Εάν οι επιστήµες της 

εκπαίδευσης έχουν µια ιστορία, δεν είναι πλέον προσκοληµένη στην καταγωγή τους. 

Το δεύτερο πράγµα που τραβάει έντονα την προσοχή, είναι ότι αντίθετα µε τους 

προηγούµενους εορτασµούς, η επιστηµονική είσοδος έχει πλέον εξαφανιστεί. Είναι ένα 

έγκληµα προδοσίας; Είναι σηµάδι ότι περάσαµε σε µια άλλη επιστηµολογία; 

Παραµένει, βέβαια, ένα ατελιέ διδακτική/παιδαγωγική που θα µπορούσε να εγγραφεί σε 

µια λογική του πεδίου, αλλά στην πραγµατικότητα αναφέρεται κυρίως σε ένα θεσµικό 

ζήτηµα. 

Βεβαίως, τα υπο-πεδία των επιστηµών της εκπαίδευσης είναι παρόντα στις διενέξεις 

που επιλέχθηκαν4. Θα ήταν ενδιαφέρον να αντιµετωπίσουµε τις αµοιβαίες επιδράσεις 

τους σε αυτές. Θα ήταν τουλάχιστον ένας δείκτης ζωτικότητας της καθεµιάς τους. Μία 

διένεξη προέρχεται από ένα υπο-πεδίο ή από περισσότερα; Μήπως είναι ακριβώς η 

ευκαιρία για σύγκρουση δύο προσεγγίσεων που ανάγονται σε δύο διαφορετικά υπο-

πεδία ή δεν έχει να κάνει µε αυτό; Ό,τι και να είναι, υπάρχει µια ανάλυση να κάνουµε 

αργότερα, όταν θα έχουµε τη σύνθεση των ατελιέ.  
																																																													
4 Το συνέδριο στη Τουλούζ οργανώθηκε γύρω από 12 διενέξεις στο χώρο των επιστηµών της 
εκπαίδευσης. 
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Σίγουρα, αυτό το συνέδριο εκτυλίσσεται το 2016. Κάνει λοιπόν την καταγραφή των 

επιστηµών της εκπαίδευσης τη συγκεκριµένη περίοδο. Έτσι, είναι λοιπόν σηµαντικό 

σχετικά µε το βλέµµα που έχουν οι επιστήµες της εκπαίδευσης για τον εαυτό τους. Οι 

12 θεµατικές [διενέξεις] που επιλέχθηκαν σκιαγραφούν έναν επίκαιρο χάρτη των 

επιστηµών της εκπαίδευσης. Εξ ου ένα νόµιµο ερώτηµα: αυτές οι δώδεκα είσοδοι είναι 

συναφείς, αντιπροσωπευτικές, σηµαντικές ή δεν είναι παρά συγκυριακές και στενά 

δεµένες µε αυτούς που τις όρισαν; Δεν µου επιτρέπω να απαντήσω, αλλά θα ήταν 

ωστόσο ενδιαφέρον να ρωτήσουµε τους σηµερινούς συµµετέχοντες και κυρίως τους 

µελλοντικούς, αυτούς του 2017, τι σκέφτονται: µπορούν να αυτο-τοποθετηθούν µέσα 

σε αυτές; Τί τους µοιάζει να παραλείπεται ή να καταλαµβάνει υπερβολικό χώρο ή 

ακόµα και να είναι ξεπερασµένο; 

Αλλά αυτό το συνέδριο δεν θέλει να κάνει µόνο τη χαρτογράφηση του παρόντος των 

επιστηµών της εκπαίδευσης. Θέλει επίσης, σύµφωνα µε τον τίτλο, να ξαναδιαβάσει τα 

πενήντα χρόνια µέσα από τις επικρατούσες θεµατικές. Όντως, κάθε ατελιέ στηρίζεται 

σε τέσσερα σηµαντικά κείµενα της διένεξης. Και εκεί, για µια ακόµα φορά, θα πρέπει 

να κοιτάξουµε το ιστορικό βάθος των κειµένων. Μέχρι ποιά εποχή φτάνουν; Ποιά 

περίοδος µοιάζει να είναι η πιο γόνιµη; Ποιές είναι οι στιγµές που ξεχάσαµε; 

Κατορθώνουµε, µε αυτή τη διαδικασία, να επανασυναρµολογήσουµε τα νήµατα της 

ιστορίας του  πεδίου; 

Αυτό το εγχείρηµα παραπέµπει τελικά, στην αναζήτηση των θεµελίων. Το παρόν 

εγγράφεται στις διενέξεις του παρελθόντος. Οι διενέξεις, ναι, στο βαθµό που η επιλογή 

έγινε για να αναδειχθούν αυτές, άρα τα καυτά σηµεία, και όχι οι διαδοχικές εξελίξεις 

των διαφορετικών γνώσεων. Εδώ υπάρχει µια ενδιαφέρουσα τοποθέτηση: οι γνώσεις 

συγκροτούνται µέσα από τις αντιθέσεις, περισσότερο από τις συνέχειες. Αυτό µαρτυρά 

µία σύλληψη της εξέλιξης που δεν είναι γραµµική, αλλά συγκρουσιακή, ίσως 

διαλεκτική. Διαλεκτική ή συγκρουσιακή; Να το δούµε. Τί θα βγει από τις 

αντιθέσεις; Mία απογραφή της κατάστασης που αποδεικνύει τη σύγκρουση ή µία 

συνθετική υπέρβαση της σύγκρουσης; Αυτό θα πρέπει επίσης να αναλυθεί. Σε κάθε 

ατελιέ, µένουµε στη ρήξη, ή αντίθετα καταφέρνουµε να ξεµπλέξουµε τις αψιµαχίες 

ακόµα και να τις ξεπεράσουµε; 
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Ορίστε, έτσι µου φαίνεται, η πιθανή δουλειά που έχουµε να κάνουµε στη βάση 

επιλογών που έγιναν θαρραλέα γιαυτό το συνέδριο και εκείνο του 2017. Εξ ορισµού, 

κάθε µεγάλος µάρτυρας [γαλλική έκφραση του key speaker] όπως υποτίθεται ότι είµαι, 

δεν µπορώ να εξασφαλίσω µια τέτοια δουλειά καθώς δεν έχουµε τις συνθέσεις από τα 

ατελιέ ή µόλις τώρα λάβαµε γνώση. Αλλά συγκεκριµένα, το ενδιαφέρον βρίσκεται εκεί: 

η δουλειά ξεκίνησε τώρα και η επεξεργασία µπορεί να ακολουθήσει στο εξής σε γερές 

βάσεις. Θα ήθελα εξάλλου να χαιρετήσω τη σύλληψη του συνεδρίου, που 

παρουσιάζεται σαν µια κοινή και γοητευτική επεξεργασία, και όχι σαν µια αναµονή των 

τελικών µεν οµιλιών (κάποιες φορές ενδιαφερόντων ακόµα και συναφών), που όµως  

µένουν κυρίως ως προϊόντα τη µέρα της παράστασης. 

Για να τελειώσουµε, θα ήθελα να επιστρέψω στην ιστορία των εορτασµών των 

επιστηµών της εκπαίδευσης. Θέλω να σας θέσω ένα ερώτηµα. Ορίστε, πιστεύετε ότι οι 

επιστήµες της εκπαίδευσης έχουν πρόβληµα ταυτότητας; Εάν απαντήσετε ναι, έχετε 

µείνει στις επιστήµες της εκπαίδευσης τριάντα χρόνια πριν. Ας συνεχίσουµε. Πιστεύετε 

ότι οι επιστήµες της εκπαίδευσης έχουν πρόβληµα αξιοπιστίας; Εάν απαντήσετε ναι, 

έχετε µείνει στις επιστήµες της εκπαίδευσης είκοσι χρόνια πριν. Και τέλος, πιστεύετε 

ότι οι επιστήµες της εκπαίδευσης έχουν προβλήµατα ιδιαιτερότητας; Εάν απαντήσετε 

ναι, έχετε µείνει στις επιστήµες της εκπαίδευσης δέκα χρόνια πριν. Μόνο, αν κάθε φορά 

απαντήσατε όχι, µοιάζει να εκπροσωπείτε τις επιστήµες της εκπαίδευσης του 2017. 

Σίγουρα, αλλά που είναι η ιστορία σας; 

Για να τελειώσω πραγµατικά, οµολογώ ότι έχω έλλειψη έµπνευσης. Πώς να 

χαρακτηρίσω τις επιστήµες της εκπαίδευσης σήµερα; Μετά την ταυτότητα, την 

αξιοπιστία και την ιδιαιτερότητα, θα µου χρειαζόταν ένας άλλος όρος. Εάν τον βρείτε, 

ειδοποιείστε µε... 

Για να τελειώσουµε ακόµα, επιτρέψτε µου να υπογραµµίσω ότι είµαστε θύµατα της 

βραδυγλωσσίας της ιστορίας µας, αλλά αυτό πια το γνωρίζουµε. Πάρτε για παράδειγµα 

τον τίτλο του επιφανούς περιοδικού µας, «Γαλλικό Περιοδικό Παιδαγωγικής». Δεν µας 

εκπλήσσει να δηµοσιεύουµε σε ένα περιοδικό που αποκαλείται της παιδαγωγικής; Αυτό 

δηµιουργήθηκε το 1967, όπως τα προγράµµατα των επιστηµών της εκπαίδευσης, και 

πήρε ωστόσο το όνοµα αυτού που επρόκειτο να παραµεριστεί, να ξεπεραστεί, να 

υπερκεραστεί. Περιχαρακωµένο και αµυνόµενο, αν µπορούµε να το πούµε έτσι, 
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συνεχίζει να µαρτυρά τις ρίζες µας, «σαν ένα κλώτσηµα γαϊδάρου», αν µου επιτρέπετε 

την έκφραση. 

Για να τελειώσουµε, ίσως, δεν θα αντισταθώ να µοιραστώ µαζί σας το πρώτο άρθρο της 

γέννησης του «Γαλλικού Περιοδικού Παιδαγωγικής», τον Οκτώβρη του 1967. Είναι 

έργο ενός εκ των θεµελιωτών, του Jean Château, που παρουσιάζεται σαν «καθηγητής 

παιδαγωγικής» στη Φιλοσοφική Σχολή του Bordeaux και τιτλοφορεί το άρθρο του «Για 

µία επιστηµονική εκπαίδευση». Ας τον ακούσουµε: «Πάντα προσκρούουµε στην έλλειψη 

συµπαγών κριτηρίων. Η αποκλειστική παιδαγωγική µένει εδώ αδύναµη, γιατί  δεν γωρίζει 

το υλικό πάνω στο οποίο εργάζεται, ούτε τα εργαλεία που χρησιµοποιεί. Άρα λείπει η 

σίγουρη βάση της έρευνας... Πρέπει λοιπόν να γυρίσουµε προς την ψυχολογία... µόνο 

αυτή µπορεί να προσφέρει βάσεις για µια έγκυρη παιδαγωγική... Χωρίς επαρκή 

ψυχολογία, δεν µπορώ παρά µόνο να περιπλανιέµαι στην τύχη... Ψυχολογία πρώτα, 

παιδαγωγική στη συνέχεια, αυτός είναι λοιπόν, ο λογικός κανόνας» (σελ.10). 

Tα λόγια του Jean Château, που ο ίδιος τα θέλει οριστικά και τελισίδικα προοοδευτικά, 

έχουν απήχηση σήµερα; Έχουν ακόµα νόηµα για εµάς; Γιατί όχι; Πάρτε για παράδειγµα 

τον τίτλο του 6ου ατελιέ, «Λογική δράσης/Λογική γνώσης»: Eίναι ακριβώς αυτό που 

διαπραγµατεύεται ο Jean Château, µόνο που αυτός εκφράζει και δηλώνει τον 

επιστηµονικό και επαγωγικό δεσµό ανάµεσα στα δύο (η παιδαγωγική δράση γίνεται 

σίγουρη και αληθινή, όταν είναι τελικά σε θέση να γνωρίζει, να εφαρµόζει και να 

σέβεται την ψυχολογική γνώση). Oι επιστήµες της εκπαίδευσης είναι τώρα εδώ για να 

διασφαλίσουν αυτό το δεσµό. Δεν θα υπήρχε λόγος να κάνουµε ένα ατελιέ πάνω σε 

αυτήν τη θεµατική, καθώς τελικά το καταφέραµε, όπως το αποδεικνύει η 

πανεπιστηµιακή θεσµοποίηση των επιστηµών της εκπαίδευσης. Αλλά ορίστε, εσείς εδώ 

στην Toulouse, σας επιτρέπετε ακόµα να το κάνετε ένα αντικείµενο αµφισβήτησης στο 

εσωτερικό των επιστηµών της εκπαίδευσης. Ο Jean Château σίγουρα δεν θα ήταν 

χαρούµενος και θα αρνιόταν να συµµετάσχει σε έναν τέτοιο εορτασµό... Έχουµε 

προδώσει τους πατέρες µας; Θα µας αναγώριζαν ως άξιους διαδόχους τους; Θα ήταν 

χωρίς αµφιβολία αβέβαιο... 

Α! επί τη ευκαιρία, αν το έτος 1967 είναι το έτος 0 για τις επιστήµες της εκπαίδευσης, 

έχουµε τη νοµιµότητα να σκεφτούµε ότι πριν δεν υπήρχε τίποτα ή λιγότερο από τίποτα; 

Και δεν είµαστε άρα οι κληρονόµοι αυτού του πριν; Και οι διενέξεις µας δεν βρίσκουν 
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κανέναν απόηχο στους αιώνες των αιώνων; Σταµατάω, γιατί όπως θα µπορέσατε να 

παρατηρήσετε εδώ και πολύ ώρα, παρεκτρέποµαι, παρεκτρέποµαι... 

Κι ωστόσο, κι ωστόσο, εάν κάναµε την υπόθεση ότι οι επιστήµες της εκπαίδευσης, 

χωρίς να µιλήσουµε για δισέγγονα, τρισέγγονα κι ακόµα πιο µακρινούς απογόνους, 

είναι όχι µόνο τα εγγόνια των Marion5, Compayré6, Buisson7 και άλλων συνεργών που 

από το 1880 (120 χρόνια), ήθελαν να δώσουν επιστηµονικότητα στην εκπαίδευση, αλλά 

ακόµα και απευθείας τα παιδιά της Νέας Αγωγής, και κυρίως του επιστηµονικού πεδίου 

αυτού του κινήµατος της δεκαετίας του 1920 (100 χρόνια). Γιατί, τελικά, από που 

προέρχονταν οι Château, Debesse και Mialaret; Σίγουρα από την παιδική και την 

εφηβική ψυχολογία, αλλά επίσης από κοινού και κυρίως από τα ιδεώδη της Νέας 

Αγωγής, περιορισµένοι στα ιδρύµατά τους κατά το Δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, αλλά 

παρόντες στις ιδέες και στη βούληση για αλλαγή στην εκπαίδευση. Ακόµα και oι 

Langevin και Wallon8 θα µείνουν πιστοί. Οι επιστήµες της εκπαίδευσης σαν συνέχεια 

της Νέας Αγωγής, αυτό µου φαίνεται διασκεδαστικό! Και εσείς, αισθάνεστε άνετα; 

Θέλετε µία ένδειξη; Πάρτε τον τίτλο του περιοδικού της Caen, που ξεκίνησε κι αυτό το 

1967: «Oι επιστήµες της εκπαίδευσης-Για τη Νέα εποχή». «Οι επιστήµες της 

εκπαίδευσης», δηλώνει ξεκάθαρα τις προθέσεις και αποτυπώνει την καινοτοµία. Αλλά 

«Για τη Νέα Εποχή», περί τίνος πρόκειται; Για το πιο εµβληµατικό περιοδικό της Νέας 

Αγωγής, που δηµιουργήθηκε από τον Ferrière9 το 1922. Λοιπόν, ναι, καινοτοµία, αλλά 

																																																													
5 Henri Marion (1846-1896), φιλόσοφος και παιδαγωγός. Το 1887, ήταν ο πρώτος που κατέλαβε µια έδρα 
«επιστήµη της εκπαίδευσης» στη Σορβόννη. 

6 Jules-Gabriel Compayré (1843-1913), θεωρητικός της παιδαγωγικής και πολιτικός άνδρας (µετριοπαθής 
δηµοκράτης). 

7 Ferdinand Buisson (1841-1932), φιλόσοφος, παιδαγωγός και πολιτικός άνδρας, συν-ιδρυτής της Λίγκας 
των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Θεωρείται ο πατέρας του λαϊκού σχολείου στη Γαλλία. 

8 Διανοούµενοι της εποχής της λήξης του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, προσκύµενοι στο Γαλλικό 
Κοµµουνιστικό Κόµµα. Έµειναν στην ιστορία για το πλάνο τους για τη δηµοκρατική ανασυγκρότηση της 
εκπαίδευσης και του γαλλικού εκπαιδευτικού συστήµατος που στόχευε στην κάλυψη της απόστασης από 
τα αντίστοιχα των ΗΠΑ και του Ηνωµένου Βασιλείου. Είχε εγκριθεί από το Εθνικό Συµβούλιο 
Αντίστασης στις 15/03/1944. Υιοθετήθηκε από τη προσωρινή γαλλική κυβέρνηση του Charles de Gaulle 
στις 8/11/1944. Καθυστέρησε η εφαρµογή του και τον Ιούνιο του 1947 απρρίφθηκε τελικά, µέσα σε ένα 
πλάισιο που είχε ως τότε αλλάξει καθώς στο εσωτερικό της Γαλλίας, το ΚΚΓ είχε αποχωρήσει από την 
κυβέρνηση και στο εξωτερικό της, ο ψυχρός πόλεµος εκκινούσε, ο πόλεµος στην Ινδοκίνα µενόταν και η 
αµερικανική βοήθεια του Σχεδίου Μάρσαλ ήταν καθοριστικής σηµασίας. Εκτοτε, έχει περάσει στην 
ιστορία ως η µεγάλη χαµένη ευκαιρία για ένα δηµοκρατικό εκπαιδευτικό σύστηµα στη Γαλλία. 

9 Adolphe Ferrière (1879-1960), Ελβετός παιδαγωγός, ένας από τους ιδρυτές της «νέας αγωγής». Το 
1921, ιδρύει τη Διεθνή Λίγκα της Νέας Αγωγής και συντάσσει τη Χάρτα της. Τα συνέδριά της 



Jean	Houssaye	 										Number	11,	2018	

	
	

131	

συνέχεια επίσης. Στην ιστορία, είναι πρακτικό, αλλά είναι και πάντα σχετικό. Τα 

πενήντα χρόνια, είναι λοιπόν ένα στάδιο µέσα σε µια µεγάλη ιστορία. Η συνέχεια, σε 

εσάς να τη γράψετε... 
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